

新春走基层

## 哈尼梯田“赶沟人”

●记者 任源源  
通讯员 徐丽芳 文/图

清晨6点，元阳县新街镇全福庄梯田的晨雾还未散尽，67岁的“赶沟人”卢志祥已经背上双肩包，手握镰刀、肩扛锄头，踏上了巡沟的路。包里的一个麻绳、一块油布，是他“赶沟”的全部工具，也是父亲传下来的“吃饭家伙”。

“赶沟人”，是哈尼族对沟渠守护者的特有称呼。在元阳，像卢志祥这样的“赶沟人”，共有180个。他们日复一日、年复一年地守护着梯田的“毛细血管”——那些从山顶森林蜿蜒至山脚田块的沟渠，让这一拥有世界文化遗产、全球重要农业文化遗产、世界灌溉工程遗产3项殊荣的千年梯田，始终水流不息。

## “水是梯田的命根子”

卢志祥的父亲当了一辈子“赶沟人”，他从小就跟在父亲身后，看着父亲蹲在水边、清理枯枝，用泥巴补上裂缝。“父亲常说‘水是梯田的命根子，沟堵了、漏了，田就渴死了’。”卢志祥说，这是他记了一辈子的话。

他与7名同伴共同负责全福庄梯田的42条沟渠。每天巡沟，他要弯腰数十次，用镰刀

勾出堵塞水流的落叶，用湿泥糊住沟壁的裂缝。那块油布，晴天是防滑垫，雨天便是蓑衣。

“去年，暴雨冲垮了一段沟，我们3个人冒着雨修了一整天，浑身湿透，才把水重新引回田里。”卢志祥摊开双手，上面厚厚的老茧是长年握锹清沟的印记，“苦是苦，但看见水哗啦地流进田里，秧苗一天天变绿，心里就踏实了，觉得值了。”

## 千年活态的“守护密码”

站在梯田边，元阳县水利水电勘测设计队队长李金指着灌满水的梯田说：“很多人问，这么宏大的灌溉系统，水库大坝在哪里？其实，哈尼人的水库就在山顶的森林里。”他所说的，是哈尼梯田“四素同构”的生态智慧：山顶森林涵养水源，形成溪流；哈尼人顺势开凿沟渠，引水穿过村寨，再流入层层梯田；水流携带养分滋养稻谷，最后经梯田层层过滤，汇入山下河流；河水蒸发成云，遇山势再化为雨，回归森林，如此循环，千年不息。

在这个精妙的系统中，“赶沟人”是不可或缺的“活态组件”。他们维护着水渠的畅通，与另一项古老制度——“木刻分水”相辅相成。在渠水分岔处，哈尼人放置刻有不同宽度凹槽的木桩，以此公平分配水量。



波光粼粼的梯田。

刻分水“管公平”，“赶沟人”管畅通，这一分一扩，构成了梯田千年灌溉的“双保险”。

## 守护，是为了让梯田永远“活着”

“如果只把它看成水利工程，那就小看了它。”从小在梯田边长大的文化研究者马智强说，这套灌溉系统联结着生态、经济与文化的命脉。在生态上，梯田像海绵一样涵养水土，监测显示，其土壤侵蚀量仅为同类荒地的十分之一。

在经济上，在“稻渔鸭”综合种养模式推广下，农民收入翻了几番。在文化上，与灌溉共生的“祭沟节”“吃新米”等仪式，已是哈尼文化的

载体。而这一切的根基，在于水脉畅通，在于“赶沟人”日复一日地行走与修补。

夕阳下，卢志祥结束了一天的巡查，沿着田埂归来。在他身后，层叠的梯田映着金光，森林、村庄、水流融为一体，宛如一幅延续千年的水墨画卷。

如今，“三遗产”的桂冠让元阳哈尼梯田闻名世界，但卢志祥和他的同伴们，依然在每一个清晨默默出发。他们手中的镰刀与锄头，守护的不仅是水流，还是一种顺应自然、敬畏自然的生存智慧，更是一份让千年梯田始终“活着”的朴素承诺。

## 声自会场来 力从融媒聚

——红河州融媒体中心全方位做好州两会新闻宣传

●记者 许扬

天微亮，红河会堂的晨光里，早已跃动着融媒的身影。红河州融媒体中心的采编播团队全员集结、各就各位，迅速进入“战斗状态”：摄像记者稳稳架起摄像机，镜头精准锁定会场每一个关键瞬间；文字记者手持采访本，上面密密麻麻地记满了前期梳理的提问方向，眼神专注地紧盯会议进程；技术人员围着直播设备反复调试、逐项检查，不放过任何一个细节，全力确保直播信号稳定、画面清晰流畅。

跑现场、访代表、写稿件、拍画面、推直播，大家分工明确、默契协作，忙而不乱、紧而有序，以最饱满的热情、最专业的素养，当好大会的记录者、传播者，把每一个重要瞬间、每一项惠民政策、每一份履职心声，稳稳送到全州各族群众心里。

## ——镜头为笔，直播为桥，传递两会好声音

“云端传声”守初心，“实时连线”暖民心。直播团队扛起了连接会场与群众的重任，在州两会开幕、闭幕等关键节点，他们凭借过硬的技能与默契的配合，让全州群众足不出户就能“身临其境”看盛会、听心声，感受州两会的热烈氛围。

为让州两会图文直播更及时、更准确、更鲜活，图文直播记者赵婧早早便抵达会场，熟悉场地、调试设备、梳理流程，全力以赴做好准备工作。会议期

间，她全程坚守报道一线，脚步不停、镜头不歇，一边紧盯会议进程，快速抓拍代表委员认真聆听、热烈讨论的精彩瞬间，一边争分夺秒整理文字、精选图片、推送内容。“作为图文直播记者，我的职责就是用镜头定格盛会风采、用文字传递民生期盼，确保每一条资讯都及时准确。”赵婧的话，道出了每一名媒体人的坚守。

## ——笔端记初心，坚守践使命，传递最真两会情

年年跑两会，岁岁有新篇。在红河州融媒体中心的州两会报道队伍中，黄传龙、陈永来两名资深记者，已是深耕两会报道多年的“老战士”。面对繁杂的采访任务、紧张的报道节奏，他们始终保持严谨细致、精益求精的工作态度，不松懈、不敷衍，对每一个细节反复打磨，对每一篇稿件字斟句酌。

“州两会是全州人民政治生活中的一件大事，容不得半点马虎。”黄传龙一边整理采访笔记一边说。按照州两会策划方案，他和同事们提前3天就全面投入筹备工作，对接各部门梳理会议内容、确认采访提纲、明确审稿流程。“只有把前期准备做足做细，才能在会议期间精准捕捉有价值的新闻点。”黄传龙说。

采访中的“快准稳”，离不开日复一日的深耕细作。谈及州两会的采访心得，陈永来说：“跑

两会，讲究的是‘速度与深度’的搭配。速度要快，才能第一时间传递会议快讯；深度要足，才能挖掘出代表、委员建议提案里的民生关切和发展思路。”采访中，他始终坚持走进基层代表、贴近群众心声，不仅认真倾听代表们的建议主张，还追问他们调研中的所见所闻，让州两会报道更接地气、更暖民心。

## ——幕后作“摆渡”，匠心润作品，赋能两会好传播

如果说前方记者是两会的“记录者”，那么后方编辑就是资讯的“摆渡人”。当一篇篇带着会场温度的稿件、一张张定格履职瞬间的照片传回后台时，编辑团

队便即刻开启“战时状态”，字斟句酌润色文字，精挑细选优化图片，精心设计制作融媒产品，用专业能力为两会报道添彩赋能。

“每一个细节都关乎传播质量。”公众号编辑杨伊曼盯着电脑屏幕，手指飞快地敲击键盘，“我们不仅要校对文字、核对数据，还要结合新媒体传播特点，调整标题、优化排版。有时候一篇稿件要反复修改好几遍，就是为了让读者既能快速抓取核心信息，又能感受到两会报道的温度与力量。”

除了传统融媒产品，视频记

者和编辑团队更是主动创新，将AR技术融入州两会报道，打破传统传播边界，以更具沉浸感的形式传递两会声音。“我们的核心就是用镜头倾听百姓心声，最大的新颖之处，就是采用主播AR全景模式拍摄。”视频记者雷庆介绍，“我们带着设备走进街头巷尾、走近普通群众，让主播以AR全景出镜，实时记录大家对两会的期盼、对民生实事的想法，用接地气的视角传递民声，既保留了报道的真实性，又靠AR全景的形式提升了传播新意，让老百姓的声音被更多人听见。”

## ——不分前后台，皆是奋斗者，书写媒体新担当

没有聚光灯加持，没有过多镜头聚焦，媒体人的担当，藏在每一份默默的坚守里。在州两会繁忙的工作中，更多人是无名英雄——不一定被采访、被提及，只是守好自己的岗位，踏踏实实干好每一件事：跑一线的、改稿子的、守直播的、做保障的，大家各司其职、默默发力，扛起报道的责任，圆满完成各项任务，这就是最动人的媒体担当。

盛会落幕，步履不停。州两会的忙碌虽告一段落，但媒体人的奋斗从不止步。卸下疲惫，他们不打烊、不停歇，拿起摄像机、握紧笔杆子，继续奔赴新闻一线——哪里有故事，哪里就有他们的身影；哪里有民生，哪里就有他们的坚守。

(图片由红河州融媒体中心提供)

## 推进全面从严治党向纵深发展 为实现“十五五”目标任务提供坚强保障

上接第一版

保持高压态势不动摇。

王宁强调，今年是“十五五”开局之年，做好纪检监察工作意义重大。要深刻把握“两个仍然”的重大判断，清醒认识形势任务，纵深推进全面从严治党，持续巩固发展风清气正政治生态和干事创业良好环境。要紧紧围绕“两个维护”根本任务，聚焦落实习近平总书记考察云南重要讲话精神、“十五五”目标任务、中央巡视整改，推动政治监督具体化精准化常态化，一项一项盯紧督实，推动见行见效。要

坚持严的基调不动摇，进一步强化正风肃纪，做到责任落实严、作风建设严、监督执纪严，实施作风革命效能提升行动，推进作风建设常态化长效化。要一体推进“三不腐”，保持高压震慑强化“不能腐”，培塑清廉文化强化“不想腐”，深入整治群众身边不正之风和腐败问题，健全农村集体“三资”监管体系，坚决铲除腐败滋生的土壤和条件。要强化政治巡视，深化巡视巡察上下联动，增强发现问题的精准性、穿透力，强化整改

监督，提升整改质效。要抓实纪检监察工作规范化法治化正规化建设，做到政治过硬、能力过硬、作风过硬、廉洁过硬，锻造忠诚干净担当、敢于善于斗争的云纪铁军，推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展。

全会听取并审议了省纪委监委工作报告。

省委常委，省人大常委会、省政府、省政协领导班子成员，省高级人民法院院长、省人民检察院检察长出席。全会第一次全体会议以视频形式开到县级。

## 人大代表继续审议州人大常委会工作报告和州“两院”工作报告

●记者 普薇

今年是“十五五”开局之年。代表们认为，州人大及其常委会要充分发挥人大在立法工作中的主导作用，充分发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用，充分发挥人大在密切同人民群众联系中的带头作用，不断开创新时代红河人大工作新局面。州“两院”要以更高站位强化政治统领，更实举措服务中心大局，更优机制守护群众权益，更大力度提升办案质效，为红河经济社会高质量发展提供更加有力的司法服务和保障。

代表们一致认为，州人大常委会工作报告总结成绩全面客观，部署任务重点突出，是一个讲政治、促发展、聚民心的好报告。过去一年，州人大常委会牢牢把握政治方向，紧密围绕中心大局，各项工作取得新成效。“两院”工作报告主题鲜明、内容翔实、亮点突出，体现了弘扬法治精神、维护公平正义、践行司法为民的鲜明导向。

各代表团对《红河哈尼族彝族自治州人民代表大会议事规则（修订草案表决稿）》和各项决议草案进行了审议。

## 云锡集团举行2026年“迎新春”职工文艺展演

●记者 许扬  
通讯员 莫彦 文/图

本报讯 近日，云南锡业集团（控股）有限责任公司2026年“迎新春”职工文艺展演在红河大剧院举行。

演出在群舞《云锡之鹰》中拉开帷幕，职工演员以刚健的舞姿诠释了云锡人奋发向上的精神；音诗画《奋斗锡山》深情回顾了几代云锡人在矿山的奋斗历程；原生态节目《海棠腔》韵味悠长，生动展现了红河大地浓郁的民族风情和深厚的文化底蕴；在情景诗朗诵《光耀锡路》中，全国劳模与职工同台演绎，彰显榜样力量，



演出现场。

## 州十三届人大六次会议在蒙自闭幕

上接第一版

姬兴江强调，奋进“十五五”、全力开新局，必须坚持围绕中心、服务大局。要按照州委“337”工作思路，依法行使好立法权、监督权、决定权、任免权，以高质量立法、高效能监督、高水平代表工作助推全州经济社会高质量发展。

姬兴江指出，奋进“十五五”、全力开新局，必须坚持人民至上、忠实履责。要时刻铭记“人民选我当代表、我当代表为人民”，保持同人民群众的密切联系。

要自觉将全过程人民民主融入履职各方面全过程，努力做到民有所呼、我有所应。要倍加珍惜荣誉，忠诚为党分忧，忠实为民代言，展现代表履职新气象。

姬兴江要求，奋进“十五五”、全力开新局，必须按照“四个机关”定位要求，全面加强自

身建设。要以政治机关建设为引领，忠诚履行工作机关、代表机关职责，正确发挥地方国家权力机关作用。以更高标准、更实举措推进全面从严治党，巩固拓展学习教育成果，加强正确政绩观教育，纵深推进“清廉人大”机关建设，扎实开展作风革命效能革命提升行动，努力打造政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的人大工作队伍。

姬兴江表示，蓝图已经绘就，实干托起梦想。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在州委的领导下，以一马当先的锐气、策马扬鞭的豪情，激发出全州万马奔腾的气势，为谱写中国式现代化红河新篇章而努力奋斗。

大会在庄严的国歌声中闭幕。

会后，举行了宪法宣誓仪式。

## 州政协十三届五次会议在蒙自闭幕

上接第一版

的中共中央周围，在中共红河州委的领导下，凝心聚力抓落实，只争朝夕加油干，为奋力开创红河发展新局面作出新的更大贡献。

应邀出席闭幕会的还有中共红河州委、州人大常委会、州人民政府其他领导同志，保留正厅级待遇干部，二级巡视员，州中级人民法院、州人民检察院、红河学院、红河职业技术学院、云锡公司、中国（云南）自由贸易试验区红河片区管委会和驻州部队领导同志，住州全国政协委员、省政协委员，州委、州政府有关部门的负责同志，州属部分企事业单位的负责同志，中央、省属驻州有关部门和单位的负责同志。

大会在雄壮的国歌声中闭幕。